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　　紧张的生活和工作节奏使人们承受着越来越大的压力,
越来越多的人处于亚健康状态,人们的自我保健意识在不断

提升.因而许多人增加了体检的次数及检查项目,希望达到

预防疾病的目的.部分体检人群仅关注体检过程与结果,不

注重体检后健康管理,加之我国的健康管理尚处于初始阶

段,无法发挥有效的管理作用.因而相关部门需要不断完善

健康管理体系,为人们群众提供可靠的健康管理保障[１].本

文将重点探讨体检人群体检后需求,为健康管理提供参考.

１　资料与方法

１􀆰１　一般资料:随机选取２０２０年５月至２０２１年２月于我

院体检的体检者６２８人,男３９７人,女２３１人;年龄２８~５８
(４３􀆰５±４􀆰９)岁;初中以下人员１４３人,高中人员１１７人,
专科人员１９６人,本科及以上为１７２人;工人２７４人,农民

４７人,企事业单位人员３０７人.

１􀆰２　方法:对所有的体检人员进行自制问卷调查,问卷主

要包括３部分内容:１)体检者的一般资料,包括:性别、
年龄、文化程度、职业与收入等内容.２)体检后健康管理

需求内容,主要包括:为疑似患者联系确诊与治疗 (项目

１)、为患者讲解疾病与护理知识 (项目２)、建立完整的电

子信息档案 (项目３)、对体检人员进行随访 (项目４)、对

体检人员进行健康咨询与指导 (项目５)、提醒体检人员定

期复查 (项目６)、指导体检人员进行自我管理 (项目７)等

７项内容,并分别进行１~７的数字标号.每项评价内容包

括非常需要、比较需要、一般需要、不太需要与不需要等５
个级别.３)体检人员获取体检后健康管理服务的途径,主

要包括:现场咨询、电话随访、发放宣传册、短信提醒、网

络平台与预约就诊等.共发放６２８份调查问卷,需受调查的

体检者现场填写,年龄较大或不方便者可在工作人员询问其

自主意愿后由家属代写,确保所有问卷能准确表达受调查者

本人意见.共回收６２８份问卷,回收率为１００％,填写有效

率１００％.

１􀆰３　统计学分析:采用SPSS１９􀆰０软件进行分析,计数资

料比较采用χ２ 检验,P＜０􀆰０５为差异有统计学意义.

２　结果

２􀆰１　体检人员的健康管理需求程度分析:体检人员对为疑

似患者联系确诊与治疗的需求最为强烈.疑似患者联系确诊

与治 疗 中 非 常 需 求 ４１９ 人 (６６􀆰７％),比 较 需 求 ７３ 人

(１１􀆰６％),一 般 需 求 ５１ 人 (８􀆰１％), 不 太 需 求 ３７ 人

(５􀆰９％),不需求４８人 (７􀆰７％);为患者讲解疾病与护理知

识 中 非 常 需 求 ４０３ 人 (６４􀆰２％), 比 较 需 求 １２３ 人

(１９􀆰６％),一 般 需 求 ６４ 人 (１０􀆰２％),不 太 需 求 ２１ 人

(３􀆰３％),不需求１７人 (２􀆰７％);建立完整的电子信息档案

中非常需求３８６人 (６１􀆰５％),比较需求１０２人 (１６􀆰２％),
一般需求７５人 (１１􀆰９％),不太需求４４人 (７􀆰０％),不需

求２１人 (３􀆰４％);对体检人员进行随访中非常需求３７４人

(５９􀆰６％),比 较 需 求 ９４ 人 (１５􀆰０％),一 般 需 求 １１６ 人

(１８􀆰４％), 不 太 需 求 ２８ 人 (４􀆰５％), 不 需 求 １６ 人

(２􀆰５％);对体检人员进行健康咨询与指导中非常需求３７０
人 (５８􀆰９％),比较需求１０１人 (１６􀆰１％),一般需求１２４人

(１９􀆰７％), 不 太 需 求 １２ 人 (１􀆰９％), 不 需 求 ２１ 人

(３􀆰４％);提 醒 体 检 人 员 定 期 复 查 中 非 常 需 求 ３２７ 人

(５２􀆰１％),比 较 需 求 １２０ 人 (１９􀆰１％),一 般 需 求 １１３ 人

(１８􀆰０％), 不 太 需 求 ４２ 人 (６􀆰７％), 不 需 求 ２６ 人

(４􀆰１％);指导体检人员进行自我管理中非常需求 ３０９人

(４９􀆰２％),比 较 需 求 １０２ 人 (１６􀆰２％),一 般 需 求 ７２ 人

(１１􀆰５％), 不 太 需 求 ７１ 人 (１１􀆰３％), 不 需 求 ７４ 人

(１１􀆰８％).

２􀆰２　体检人员的各项健康管理需求内容的关联因素:不同

健康管理需求与年龄、职业、文化程度、人均年收入等存在

关联,见表１~４.

表１　体检人员的各项健康管理需求内容与年龄的关系

　　项目
＜３０岁

(n＝１４７)
３０~３９岁

(n＝２１６)
４０~４９岁

(n＝１７４)
≥５０岁

(n＝９１)
χ２ 值 P 值

为疑似患者联系确诊与治疗 １１２ １７９ １４３ ７４ １４􀆰８２５ ０􀆰００２
为患者讲解疾病与护理知识 ９２ １８６ １２３ ５８ ０􀆰５７８ ０􀆰８１４
建立完整的电子信息档案 １０１ １７１ １１０ ５４ ０􀆰９２６ ０􀆰７８３
对体检人员进行随访 ７５ １５２ １２２ ６８ １１􀆰８４２ ０􀆰００３
对体检人员进行健康咨询与指导 ９１ １５６ １１６ ５２ ０􀆰２１９ ０􀆰８５２
提醒体检人员定期复查 ６４ １２８ １２４ ６６ ２４􀆰１６２ ０
指导体检人员进行自我管理 １２２ １４９ ６４ ２８ ７４􀆰６２８ ０
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表２　体检人员的各项健康管理需求内容与文化程度的关系

　　项目
初中以下

(n＝１４３)
高中

(n＝１１７)
专科

(n＝１９６)
本科以上

(n＝１７２)
χ２ 值 P 值

为疑似患者联系确诊与治疗 ９１ ７２ １０６ １０３ １５􀆰３９４ ０
为患者讲解疾病与护理知识 ８６ ６８ ９１ ８８ ９􀆰５２８ ０
建立完整的电子信息档案 ８６ ６２ ７９ ８７ １５􀆰６４７ ０
对体检人员进行随访 ８２ ６６ ７６ ８０ １０􀆰２３９ ０
对体检人员进行健康咨询与指导 ９７ ７２ ６７ ６６ １􀆰５４７ ０􀆰９３５
提醒体检人员定期复查 ７５ ５９ ７９ ５２ １６􀆰５３４ ０
指导体检人员进行自我管理 ９４ ７２ ６６ ４９ ２９􀆰６２４ ０

表３　体检人员的各项健康管理需求内容与收入的关系

　　项目
＜１万/季度

(n＝７９)
≥１~２万/季度

(n＝１２８)
＞２~＜３万/季度

(n＝３０８)
≥３万/季度

(n＝１１３)
χ２ 值 P 值

为疑似患者联系确诊与治疗 ４１ ６４ ２４９ ８４ １６􀆰８４３ ０
为患者讲解疾病与护理知识 ３８ ５８ ２１６ ７７ ２６􀆰８３１ ０
建立完整的电子信息档案 ３８ ５２ ２１７ ６３ ２４􀆰８３５ ０
对体检人员进行随访 ３３ ４６ ２０３ ８２ ５４􀆰８３７ ０
对体检人员进行健康咨询与指导 ４３ ７８ １８６ ６５ ３􀆰９７２ ０􀆰７４３
提醒体检人员定期复查 ３２ ４８ １８８ ６６ ４７􀆰２９５ ０
指导体检人员进行自我管理 ５４ ７７ １８７ ４１ ６１􀆰０８７ ０

表４　体检人员的不同健康管理需求内容与职业的关系

　　项目 工人 (n＝２７４) 农民 (n＝４７) 企事业单位 (n＝３０７) χ２ 值 P 值

为疑似患者联系确诊与治疗 ２５４ ２９ ２８５ ４８􀆰５７５ ０
为患者讲解疾病与护理知识 ２５３ ２２ ２５５ ６３􀆰９５ ０
建立完整的电子信息档案 ２４６ １８ ２５４ ７３􀆰６２５ ０
对体检人员进行随访 ２４５ ２２ ２４３ ４９􀆰３９５ ０
对体检人员进行健康咨询与指导 ２５７ ２７ ２４４ ４９􀆰０７５ ０
提醒体检人员定期复查 ２２８ １２ ２４３ ７６􀆰８６２ ０
指导体检人员进行自我管理 ２６７ ３６ ２２８ ６２􀆰０１９ ０

２􀆰３　体检人员希望获取体检后健康管理服务的途径:现场

咨询６１２人 (９７􀆰５％)及电话随访５９７人 (９５􀆰１％),其次

为 发 放 宣 传 册 ５４３ 人 (８６􀆰５％)、 短 信 提 醒 ３８６ 人

(６１􀆰５％)、网络平台３１７人 (５０􀆰５％)与预约就诊２４８人

(３９􀆰５％).

３　讨论

定期健康体检主要目的在于通过体检评估机体的健康状

况,防范健康风险,从而达到疾病早发现、早治疗、未病预

防、无病保健的目的.随着人口素质提升,人们也增强自己

的健康意识,越来越多人关注体检后续健康管理,提升自身

的生存质量.健康管理不仅与国家疾病控制防制关口前移的

政策要求相吻合,而且切实降低人民群众的疾病医药支出

费用.
本文结果表明,体检人员对于体检后健康管理需求程度

较高,对为疑似患者联系确诊与治疗的需求最为强烈.医院

应将确保体检人员的健康作为工作中心,努力为患者提供良

好的健康服务.然而不同的人员具有不同的特征,需要针对

每名体检人员的实际情况制定出具有针对性的管理内容,以

此将 “因 需 施 护、因 人 施 护、因 病 施 护”的 原 则 落 到 实

处[２].依据本项研究结果可知,体检人员年龄、职业等因素

与健康管理需求存在关联,由此可知,医护人员需要针对体

检人员的年龄、职业等情况制定不同的管理方案,才能更好

地满足体检人员多元化、合理化、个性化需求,进而不断提

升健康管理的效率与水平,最终为患者提供有效的健康

服务[３].
随着科技的进步,人们获得了更为广泛的交流形式,同

时医护人员可通过多种不同的方式为体检人员提供可靠的健

康管理服务[４].本文结果提示,体检人员希望获取体检后健

康管理服务的主要途径为现场咨询、电话随访,其次为发放

宣传册、短信提醒、网络平台与预约就诊.多元化的健康管

理服务,有助于不同人群获得更加便利的健康管理.
综上所述,只有确切了解体检者体检后健康管理需求,

才能制定出具有针对性的管理方式,从而为体检者提供更佳

的体检服务.目前的健康管理处于起步阶段,医护人员对体

检后健康管理形式应不断研究完善,进而提升人们的健康水

平.体检者也应为体检后的健康管理需求服务提出相应的整

改意见,为医院制定出具有职能完善、步骤健全、核心突出

的健康管理服务体系提供可靠保障,从而提升自身的满

意度.
(下转第１７１页)

􀅰０３１􀅰 福建医药杂志２０２２年２月第４４卷第１期　FujianMedJ,February２０２２,Vol􀆰４４,No􀆰１



切除术围术期护理中的应用 [J]．全科护理,２０１８,１６ (０４):

４０２Ｇ４０４．
[１１]刘丹丹,李乐乐,窦京涛,等．适合手术治疗的肾上腺无功能

瘤直径切 点 探 讨 [J]．解 放 军 医 学 杂 志,２０１６,４１ (１１):

９４０Ｇ９４４􀆰
[１２]GagnerM,lacroixA,BolteE．laparoscopicadrenalectomyin

cushing̓ sＧsyndromeand pheochromocytoma [J]．N EnglJ

Med,１９９２,３２７ (１４):１０３３Ｇ１０３３􀆰
[１３]许露伟,周六化．快速康复外科技术在经腹腹腔镜肾上腺肿瘤

切除术围手术期的临床应用 [J]．山西医药杂志,２０１７,４６

(２００):２４５９Ｇ２４６１．
[１４]董书领,董灵芝,任志艳,等．优质护理和常规护理在急性心

肌梗死患者护理中的效果对比观察 [J]．实用临床医药杂志,

２０１４,１８ (４):４Ｇ５􀆰
[１５]吕宁．FTS模式护理对后腹腔镜肾上腺肿瘤切除术患者术后疼

痛及 康 复 的 影 响 [J]．医 学 理 论 与 实 践,２０１９,３２ (３):

４３５Ｇ４３７．
[１６]周桂芬,梁秋梅,黄佩绿,等．FTS理念在腹腔镜肾上腺肿瘤

切除术围手术期护理中的应用 [J]．蛇 志,２０２０,３２ (１):

８９Ｇ９０．
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